

**С. В. Зыгмантович,**  
*кандидат педагогических наук, доцент,  
профессор кафедры информационно-аналитической деятельности  
учреждения образования «Белорусский государственный университет  
культуры и искусств», Республика Беларусь*

## **БИБЛИОГРАФИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ БИБЛИОТЕК В СОВРЕМЕННОЙ СОЦИОКУЛЬТУРНОЙ СИТУАЦИИ: ПО МАТЕРИАЛАМ БЕЛОРУССКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ**

**Аннотация.** Рассмотрено отражение основных направлений библиографической деятельности библиотек в научной продукции белорусских исследователей за 2010–2020 гг. Среди источников научной информации проанализированы зарегистрированные в Госреестре государственного учреждения «Белорусский институт системного анализа и информационного обеспечения научно-технической сферы» диссертационные исследования, монографии и статьи в рецензируемом профильном издании «Бібліятэчны веснік» по таким аспектам, как субъекты исследований, тематика.

**Ключевые слова:** библиографическая работа, библиотеки, библиографоведение, библиотечная библиография, научные исследования, научная продукция.

**S. Zygmantovich,**  
*PhD in Pedagogy, Associate professor, Professor of the department  
of Information and Analytical activities of the Educational Institution  
«Belarusian State University of Culture and Arts», Republic of Belarus*

## **BIBLIOGRAPHIC ACTIVITIES OF LIBRARIES IN A MODERN SOCIOCULTURAL SITUATION: ON THE MATERIALS OF BELARUSIAN RESEARCHES**

**Abstract.** The article considers the reflection of the main directions of bibliographic activities of libraries in the scientific output of Belarusian researchers for 2010–2020. Among the sources of scientific information, the authors analyzed the dissertation researches, monographs and articles in the peer-reviewed specialized publication “Bibliatechny Vesnik” registered in the State Register of the State Institution “Belarusian Institute for System Analysis and Information Support of the Scientific and Technical Sphere”, on such aspects as subjects of research, topics.

**Keywords:** bibliographic work, libraries, bibliography, library bibliography, scientific research, scientific production.

Критическое отношение к перспективам развития библиотек, превалирующее во всем мире десятилетие назад, в настоящее время уходит в прошлое. Сегодня библиотеки воспринимаются как необходимые общественные институты, обеспечивающие условия формирования общества знаний, цифровой экономики, значимые субъекты инфраструктуры научных коммуникаций, центры сохранения культурной памяти; создания грамотных, информативных сообществ, развития экономики впечатлений. Функционирование библиотек в новой информационно-коммуникационной среде в условиях стремительно растущих объемов и потоков информации, каналов и средств ее распространения повышает роль библиографической деятельности, своими методами обеспечивающей оперативный и масштабный доступ к мировым информационным ресурсам, способствующей обработке большого объема данных и управлению этими данными, систематизируя их, проверяя на достоверность, встраивая в новую информационную среду и предоставляя доступ к информации различным категориям пользователей.

Библиографическая деятельность является одним из важных направлений деятельности библиотек различных типов и видов.

Как вид информационной деятельности она представляет собой совокупность процессов создания, хранения, распространения и поиска библиографической информации. Основными видами данной деятельности в библиотеке в соответствии с выделенными О. П. Коршуновым библиографическими процессами выступают библиографирование и библиографическое обслуживание. В свою очередь в библиографировании выделяются: каталогизация или библиографическая обработка библиотечных фондов; формирование справочно-библиографического аппарата (каталогов, картотек, баз данных, справочно-библиографических фондов); создание библиографических ресурсов (ресурсов некаталожного типа) – библиографических пособий различного типа, вида, жанра, содержания, баз данных. В библиографическом обслуживании выделяется два вида: библиографическое информирование и справочно-библиографическое обслуживание.

По мнению Г. Л. Левина, важное значение для осуществления библиографической деятельности имеют также так называемые инфраструктурные, или обеспечивающие направления, к которым он относит научную и научно-методическую работу в области библиографии, библиографическое обучение читателей и популяризацию библиографических знаний, библиографическую подготовку и повышение квалификации библиотечных кадров [5]. На наш взгляд, указанные инфраструктурные виды необходимо рассматривать в одном ряду с основными видами производственной библиографической деятельности, поскольку результатом осуществления каждого из них выступают библиографические продукты или услуги. При этом необходимо выделить управление библиографической деятельностью (организацию, планирование, учет и отчетность о библиографической работе), формирование библиографической культуры пользователей (вместо библиографического обучения читателей и популяризации библиографических знаний), а также проведение библиометрических исследований и предоставление библиометрических услуг. К инфраструктурным направлениям, мы считаем, следует отнести разработку и использование программного обеспечения, технических решений, материально-техническое обеспечение библиографической деятельности.

Все эти виды библиографической деятельности являются не только содержанием производственных процессов в библиотеках, но и объектами научных исследований библиографоведения как научной дисциплины.

Целью нашего исследования являлось рассмотрение вопросов отражения в белорусском библиографоведении за последнее десятилетие результатов изучения библиографической деятельности библиотек в современной социокультурной ситуации.

Библиографоведческие исследования в республике представлены в виде технико-экономических обоснований и отчетов о научно-исследовательских работах (далее – НИР), прошедших регистрацию в государственном учреждении «Белорусский институт системного анализа и информационного обеспечения научно-технической сферы» (далее – БелИСА), осуществляемые, как правило, в рамках государственных

заданий или носящие инициативный характер со стороны учреждений или отдельных лиц; докторских и кандидатских диссертаций; авторских и коллективных монографий; публикаций в научных периодических изданиях, сборниках научных трудов и материалов конференций.

Государственную регистрацию НИОКТР, а также ведение государственного реестра и организационно-техническое обеспечение использования информационных ресурсов государственного реестра осуществляет БелИСА. Прошедшие регистрацию работы имеют важное значение для реализации приоритетов социально-экономического развития страны, разработки новых технологических процессов, наукоемкой, конкурентоспособной продукции, формирования перспективных научных направлений.

За 2010–2021 гг. республиканскими научными библиотеками и специальными кафедрами, временными научными коллективами БГУКИ по библиотечно-информационной тематике было зарегистрировано 65 научных тем, из них НББ – 27, ЦНБ НАН Беларуси – 13, РНТБ – 9, БелСХБ – 4, РНМБ – 1, БГУКИ – 11 [1]. Можно отметить тенденцию увеличения заявленных научных тем за последнее десятилетие со стороны республиканских научных библиотек в целом и отдельных – НББ, ЦНБ НАН Беларуси, БелСХБ, что связано с получением последними аккредитации как научных учреждений, наличием в них специализированных научных подразделений. Анализ содержательных аспектов выполняемых тем свидетельствует о разнообразии, комплексном характере и широте отдельных тем; практико-ориентированной направленности абсолютного их большинства.

Библиографические направления деятельности библиотек отражены в 33 заявленных темах (51 %). Более детальный анализ с использованием ключевых слов, выделенных по заголовкам тем, показывает, что в 15 из них рассматриваются вопросы библиографирования: генерация БД – 8 тем; вопросы научного описания рукописей и редких изданий – 4; разработка форматов библиографических записей и средств индексирования документов – по 1 теме. Характеристике разных видов информационных ресурсов, изучению их использования и оценке эффективности посвящено 5 работ. Проблемы информационного обеспечения различных сфер деятельности –

производственной (3 темы), научной (1 тема), образовательной (1 тема) – являлись объектами специального изучения разных субъектов научной деятельности – как библиотек, так и преподавателей БГУКИ. В последнее время значительно возросло количество научных исследований, выполненных библиотеками, основанных на организации и проведении библиометрических исследований, – 8 работ.

Научное осмысление библиографических аспектов деятельности библиотек присутствует и в разработке комплексных тем, выполненных в БГУКИ и посвященных социально-педагогическим аспектам деятельности библиотек, функционированию библиотек в обществе знаний, системе социокультурных коммуникаций, трансформации библиотеки и библиотечной профессии в современной социокультурной ситуации, а также вопросам библиотечно-информационного образования.

Тематика отдельных НИР, выполненных библиотеками, позволяет констатировать их комплексный характер, отражение в их содержании библиографических аспектов деятельности данных учреждений. Это относится к исследованиям, посвященным изучению информационных потребностей, информационного поведения, формированию информационной культуры пользователей библиотек, проведению персонографических исследований и созданию информационных ресурсов, отражающих историю библиотечного дела в лицах, а также исследованиям по кадровым и управленческим проблемам функционирования библиотек. Интегративность многих направлений библиотечной и библиографической работы, общность у них объекта деятельности, а следовательно, и объекта изучения, методологических подходов при проведении исследований обуславливают междисциплинарный характер указанных тем научно-исследовательских работ.

Значимым направлением научно-исследовательской работы выступает подготовка диссертационных исследований соискателями ученых степеней. За последнее десятилетие было подготовлено и защищено в Беларуси по специальности 05.25.03 «библиотековедение, библиографоведение и книговедение» 8 кандидатских диссертаций. Библиографические направления деятельности являлись предметом изучения в двух работах. Е. Ю. Козленко были проанализированы на теорети-

ческом и организационном уровне проблемы функционирования данной информации сферы науки и образования, определены содержание и объем понятия биобиблиографической информации, выявлен ее функциональный потенциал, обоснована организационная структура ее развития в Республике Беларусь, в том числе определена роль и задачи библиотек как субъектов подготовки и продвижения биобиблиографических ресурсов [4]. В кандидатской диссертации Ж. Л. Романовой рассмотрены теоретико-методические аспекты информационных ресурсов белорусской художественной литературы и литературоведения в совокупности первичных и вторичных источников, документных и электронных форм их функционирования, проанализировано современное состояние и определены направления и условия оптимизации создания и использования библиографических ресурсов данного отраслевого комплекса [8].

В качестве исследований междисциплинарного характера можно рассматривать кандидатские диссертации – Ю. Н. Галковской, посвященную формированию профессионально ориентированной правовой компетенции библиотекаря-библиографа; Е. Э. Политевич и О. А. Любченко, раскрывающие вопросы формирования информационной культуры различных категорий пользователей библиотек.

За рассматриваемый период в республике была издана одна монография собственно библиографоведческой тематики по результатам материалов кандидатской диссертации Е. Ю. Козленко [3]. Кроме этого, данная проблематика нашла свое отражение в коллективных монографиях комплексного характера, выполненных по результатам научных работ, зарегистрированных в БелИСА [2; 6; 7; 9].

Анализ республиканского документального потока, отражающего библиографоведческую тематику, свидетельствует, что основной массив научных публикаций составляют доклады научно-практических конференций, а также статьи в периодических изданиях библиотечной тематики и по смежным наукам. В Беларуси в настоящее время нет периодического издания библиографоведческой тематики, выходят два профильных рецензируемых периодических издания, отражающие библиотечно-информационную и книговедческую тематику

(«Библиотечный вестник» и «Здабыткі»), данная тематика присутствует в специальных разделах ряда научных рецензируемых журналов, выпускаемых учебными заведениями («Вестник Белорусского государственного университета культуры и искусств», «Вестник Витебского государственного университета»). Количественный и содержательный анализ публикаций в указанных периодических изданиях показывает незначительное количество статей, посвященных проблемам библиографической деятельности. Так, за указанный период в «Библиотечном вестнике» (№ 1–12) были опубликованы 234 статьи, из них 47 (20 %) посвящены библиографическим направлениям деятельности. Контент документов отражает следующие направления данной деятельности библиотек (приводится в порядке уменьшения количества публикаций): вопросы каталогизации документов (библиографическое описание, индексирование, систематизация документов, коммуникативные форматы библиографических записей, корпоративная каталогизация) – 12; генерирование и использование информационных ресурсов библиотек (библиографические, фактографические ресурсы, базы данных, библиографические пособия, формирование СБА) – 11; библиометрические исследования и содействие библиотеками публикационной активности ученых – 7; библиографическое обслуживание и информационно-библиографическое обеспечение науки в условиях библиотек – 3. Имеются также публикации по теории и истории белорусской библиографии (истории белорусской библиографии – 3, истории и современному состоянию национальной библиографии – 5, отдельных видов библиографии – исторической (2), биобиблиографии (2), природоведческой (естественнонаучной) (1), библиографической подготовке кадров библиотек (1)).

Таким образом, тематика публикаций по вопросам библиографической работы библиотек в профильном периодическом издании коррелирует с тематикой НИР, зарегистрированной в БелИСА. Преимущественно изучаются вопросы библиографирования – каталогизации документов, генерирования и использования информационных ресурсов, в меньшей степени – вопросы библиографического обслуживания; активизируется научная работа библиотек по проблемам библиометрии и проведение самих библиометрических исследований. Такие

направления, как научная, научно-методическая работа, управление библиографической деятельностью, формирование библиографической культуры пользователей, библиографическая подготовка библиотечных специалистов, чаще рассматриваются в комплексе с аналогичными библиотечными направлениями деятельности. В исследовательском плане практически не изучаются вопросы, связанные с раскрытием социокультурного потенциала библиографической деятельности библиотек и его реализацией, современное состояние и развитие рекомендательно-библиографической деятельности в новых информационно-технологических и социально-коммуникационных условиях, функционирование библиографии в медиасреде.

Изучение вопросов научного осмысления и обеспечения библиографической деятельности библиотек позволило также выявить проблемы, связанные с отсутствием единой информационно-ресурсной базы, отражающей изданные в республике публикации по библиотечно-информационной проблематике; ограниченный авторский состав исследователей вопросов библиотечного библиографоведения; незначительное количество кандидатских диссертаций по вопросам библиографии и фундаментальных работ в виде монографий; необходимость более широкого знакомства библиотечной общественности с результатами НИР, зарегистрированными в БелИСА, путем издания и распространения научной продукции в форме печатных или электронных изданий или организации открытого доступа к научным данным.

---

1. Государственный реестр научно-исследовательских, опытно-конструкторских и опытно-технологических работ БелИСА [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://belisa.org.by/reestr>. – Дата доступа: 20.11.2021.

2. Книжная, бібліятэчная, бібліяграфічная дзейнасць у сістэме бесперапыннай адукацыі : манаграфія / Н. У. Балукіна [і інш.] ; БДУКМ ; рэд.: В. А. Касап, Ж. Л. Раманава. – Мінск : [б. в.], 2016. – 217 с.

3. Козленко, Е. Ю. Биобиблиографическая информация как информационный ресурс: особенности функционирования: монография / Е. Ю. Козленко. – Минск : БГУКИ, 2016. – 141 с.

4. Козленко, Е. Ю. Биобиблиографическая информация сферы науки и образования: теоретический и организационный аспекты : дис. ... канд. пед. наук : 05.25.03 / Е. Ю. Козленко. – Минск, 2010. – 290 л.

5. Левин, Г. Л. Библиографоведческие исследования: основные направления и тенденции (2011–2020 гг.) / Г. Л. Левин // Библиотечная наука в XXI веке: содержание, организация, цифровизация и наукометрия : материалы Междунар. науч.-практ. конф., Москва, 19–20 окт. 2021 г. / М-во культуры Росс. Федерации, Росс. гос. б-ка, Росс. нац. б-ка, Росс. библ. ассоциация. – М., 2022. – С. 231–241.

6. Оценка эффективности деятельности библиотек по созданию электронных информационных ресурсов / Ю. Н. Галковская [и др.] ; М-во культуры Респ. Беларусь, Белорус. гос. ун-т культуры и искусств. – Минск : БГУКИ, 2021. – 292 с.

7. Проектирование компетентностной модели выпускника по специальности «библиотечно-информационная деятельность» / Ю. Н. Галковская [и др.] ; М-во культуры Респ. Беларусь, Белорус. гос. ун-т культуры и искусств. – Минск : БГУКИ, 2020. – 285 с.

8. Раманава, Ж. Л. Інфармацыйныя рэсурсы беларускай мастацкай літаратуры і літаратуразнаўства: тэарэтыка-метадычны аспект : аўтарэф. дыс. ... канд. пед. навук : 05.25.03 / Ж. Л. Раманава ; Беларус. дзярж. ун-т культуры і мастацтваў. – Мінск, 2015. – 24 с.

9. Сацыяльна-педагагічныя аспекты дзейнасці бібліятэк Беларусі і іх кадравае забеспячэнне / У. А. Акуліч [і інш.] / М-ва культуры Рэсп. Беларусь, Беларус. дзярж. ун-т культуры і мастацтваў. – Мінск : БДУКМ, 2012. – 233 с.

УДК 021

***Е. Ю. Козленко,***

*кандидат педагогических наук, доцент,  
доцент кафедры информационно-аналитической  
деятельности учреждения образования  
«Белорусский государственный университет культуры и искусств»,  
Республика Беларусь*

## **ПРОБЛЕМЫ КОНЦЕПТУАЛИЗАЦИИ БИБЛИОТЕЧНОГО ПРОСТРАНСТВА**

**Аннотация.** Определены проблемы концептуализации библиотечного пространства, которые связаны, во-первых, с многомерностью явления пространства, во-вторых, с уникальностью и потенциалом самой библиотеки. Отмечено, что данное пространство является одновременно и сутью, и механизмом всех процессов, происходящих в учреждении. В этом случае понимание библиотечного пространства невозможно без осознания сущности библиотеки и наоборот, при этом